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Τρέχουσες οικονομικές ειδήσεις στον Λίβανο 

✓ Η γενική κατάσταση στη χώρα. 

Και η οικονομική επικαιρότητα σήμερα ασχολείται αποκλειστικά με την χθεσινή εκλογή του Joseh 

Aoun στον προεδρικό θώκο της χώρας, 26 πλέον μήνες  μετά το κενό που είχε δημιουργηθεί από 

τη λήξη της θητείας του Michel Aoun, με όλες τις δυσάρεστες συνέπειες που είχε αυτό το γεγονός 

για όλες τις πτυχές του πολιτικού, οικονομικού και κοινωνικού βίου της χώρας, εν μέσω μιας 

πολυδιάστατης κρίσης που ξέσπασε στα τέλη του 2019 και της σύγκρουσης μεταξύ της Χεζμπολλά 

και του Ισραήλ, η οποία μαινόταν μέχρι την επίτευξη συμφωνίας κατάπαυσης του πυρός διάρκειας 

60 ημερών, στις 27 Νοεμβρίου 2024. Σύσσωμοι οι οικονομικοί κύκλοι του Λιβάνου επισημαίνουν 

στον κλαδικό τύπο την αισιοδοξία τους. Ο πρόεδρος του Συνδέσμου Λιβανέζων Επιχειρηματιών και 

Επιχειρηματικών Ηγετών (RDCL), Nicolas Boukather, δήλωσε ότι το «ξεκλείδωμα» της προεδρικής 

κατάστασης και η άφιξη του συγκεκριμένου προσώπου στο προεδρικό μέγαρο «σηματοδοτεί μια 

αποφασιστική καμπή στη σύγχρονη ιστορία του Λιβάνου» και ενσαρκώνει «μια νέα σελίδα ελπίδας» 

για τη χώρα. Ο Σύνδεσμος Τραπεζών του Λιβάνου (ABL) αντέδρασε επίσης σήμερα το πρωί στην 

εκλογή, δημοσιεύοντας δελτίο Τύπου, στο οποίο συνεχάρη θερμά τον νέο πρόεδρο και τον λιβανικό 

λαό, περιγράφοντας την εκλογή ως «ένα σημαντικό βήμα για ένα καλύτερο μέλλον για τον Λίβανο 

που αποκαθιστά την εμπιστοσύνη της διεθνούς κοινότητας στη χώρα».  Η ένωση χαιρέτισε επίσης 

την εναρκτήρια ομιλία του Αούν, χαρακτηρίζοντάς την ως σαφή δέσμευση για τη μεταρρύθμιση της 

δημόσιας διοίκησης και των οικονομικών, την καταπολέμηση του ξεπλύματος χρήματος, της 

χρηματοδότησης της τρομοκρατίας και της διακίνησης ναρκωτικών και την ενίσχυση της 

ανεξαρτησίας και της ακεραιότητας της δικαιοσύνης και τόνισε ότι οι δεσμεύσεις αυτές είναι 

απαραίτητες για την αντιμετώπιση των λόγων που οδήγησαν στην ένταξη του Λιβάνου στον γκρίζο 

κατάλογο της Ομάδας Χρηματοοικονομικής Δράσης (FATF). Στο ίδιο πνεύμα κινήθηκαν οι 

δηλώσεις της Ένωσης Βιομηχάνων και επιμελητηριακών φορέων Λιβάνου. Εν κατακλείδι, οι 

οικονομικοί αναλυτές υπογραμμίζουν ότι, με την εκλογή του αρχιστράτηγου του στρατού στην 

προεδρία, με ευρεία εθνική και διεθνή υποστήριξη, η πιθανότητα ενός σεναρίου θετικών 

πολιτικοοικονομικών προοπτικών για τον Λίβανο αυξήθηκε σημαντικά.  

 

Αναφέρουμε ορισμένες από τις επιπτώσεις που ήδη καταγράφει θετικά η αγορά:   

• Ενίσχυση ων τιμών των ευρωομολόγων1 μετά την εκλογή του νέου Προέδρου.  

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---- 

1 Για την πληρότητα της εικόνας, υπενθυμίζουμε ότι τα ευρωομόλογα διαπραγματεύονται μόνο μεταξύ των 

κατόχων τους, καθώς το λιβανικό κράτος αθέτησε την αποπληρωμή τους τον Μάρτιο του 2020, όπως ήδη 

αναφέρθηκε και δεν έχει ακόμη αναδιαρθρώσει το χρέος του. Ακόμη, όταν δύο ημέρες πριν από τις προεδρικές 

εκλογές, το υπουργικό συμβούλιο αποφάσισε να παρατείνει κατά τρία χρόνια, έως τις 9 Μαρτίου 2028, την 

παραγραφή των αθετημένων ευρωομολόγων, εξέφρασε επίσης στην ίδια απόφαση την «προθυμία» του να 

εκπονήσει και να εφαρμόσει ένα σχέδιο αναδιάρθρωσης του χρέους αυτού «όταν οι περιστάσεις το 

επιτρέψουν και σε συμφωνία με το δημόσιο συμφέρον». Από πλευράς μας, θεωρούμε ότι το συμβούλιο 

αποσκοπούσε με τον ελιγμό αυτό να εμποδίσει τους κατόχους των τίτλων αυτών να προσφύγουν στη 
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δικαιοσύνη για να διεκδικήσουν την αποπληρωμή χρέους ύψους άνω των 30 δισεκατομμυρίων δολαρίων, το 

οποίο είναι κατανεμημένο στις λιβανικές τράπεζες, την Κεντρική Τράπεζα και τους ξένους επενδυτές.  

Δύο ημέρες πριν από τις εκλογές, η κυβέρνηση αποφάσισε να παρατείνει κατά τρία χρόνια, έως τις 

9 Μαρτίου 2028, την παραγραφή αυτών των χρεογράφων σε δολάρια, για τα οποία ο Λίβανος 

αθέτησε τις υποχρεώσεις του τον Μάρτιο του 2020. Η μέση τιμή των ευρωομολόγων, των 

χρεογράφων σε δολάρια του Λιβάνου, κατέγραψε σημαντική άνοδο στον απόηχο της εκλογής του 

νέου Προέδρου στις 9 Ιανουαρίου, κερδίζοντας σχεδόν δύο μονάδες μέσα σε 24 ώρες και 

διαπραγματευόμενη περίπου 10 μονάδες πάνω από το χαμηλότερο επίπεδό της, που είχε 

επιτευχθεί στο αποκορύφωμα της κρίσης που βιώνει η χώρα από το 2019.Σύμφωνα με στοιχεία 

που μετέδωσε το τμήμα ερευνών της συστημικής λιβανικής τράπεζας Bank Audi και το Bloomberg, 

η μέση τιμή έφτασε τα 16,25 σεντς ανά δολάριο εχθές, ενώ στις 8/1 είχε κλείσει στα 14,50 σεντς. Η 

αύξηση σε σύγκριση με τα 6,2 σεντς ανά δολάριο στα τέλη Σεπτεμβρίου είναι 162%.  

Από πλευράς μας, επιθυμούμε να σημειώσουμε ότι ερμηνεύουμε την καταρχήν άνοδο των τιμών 

των ευρωομολόγων ως ένδειξη ότι οι θεσμικοί επενδυτές αντιλαμβάνονται μια τομή στο εθνικό 

πολιτικό τοπίο, η οποία είναι πιθανό να έχει θετικό αντίκτυπο στις οικονομικές και 

χρηματοπιστωτικές προοπτικές και να ευνοήσει την αναδιάρθρωση του χρέους της χώρας.  

 

• Θετικό πρόσημο για τον δείκτη PMI του Λιβάνου.  

Ο Δείκτης Υπευθύνων Προμηθειών (PMI), ο οποίος σημείωσε χαμηλό τριών ετών τον Οκτώβριο, 

μόλις σκαρφάλωσε στο υψηλότερο επίπεδο των τελευταίων οκτώ μηνών. Μετά από ένα ταραχώδες 

έτος, στο οποίο κυριάρχησε ο πόλεμος Χεζμπολλά-Ισραήλ, το ηθικό του ιδιωτικού τομέα του 

Λιβάνου παρουσίασε δειλή βελτίωση.  Σύμφωνα  με  τον  τελευταίο Δείκτη Υπευθύνων Προμηθειών 

(PMI),  που μόλις  δημοσίευσε  η Blominvest, ο δείκτης ανέβηκε στις 48,8 μονάδες - μια μέτρια 

αύξηση 0,7 μονάδων από τον Νοέμβριο και το υψηλότερο σημείο της κατά τους τελευταίους οκτώ 

μήνες. Συγκεκριμένα, τον Οκτώβριο, ο Δείκτης Υπευθύνων Προμηθειών (PMI)2 είχε ήδη 

υποχωρήσει στο χαμηλότερο επίπεδο των τελευταίων τρεισήμισι και πλέον ετών. Στις αρχές 

Δεκεμβρίου, ωστόσο, αρκετοί παράγοντες του ιδιωτικού τομέα εξέφρασαν συγκρατημένη 

αισιοδοξία για τις ευκαιρίες που παρουσιάζονται από την εύθραυστη εκεχειρία. Εν τω μεταξύ, 

ορισμένες αεροπορικές εταιρίες που είχαν αναστείλει τις πτήσεις προς τη Βηρυτό τον Σεπτέμβριο 

ανακοίνωσαν σχέδια να επαναλάβουν τις υπηρεσίες τους, ενώ τέλος την κατάσταση ενίσχυσαν οι 

ελπίδες για την επιτυχή εκλογή του νέου προέδρου. 

 

Σε κάθε περίπτωση, ο δείκτης PMI παραμένει κάτω από το όριο των 50 μονάδων, ένα επίπεδο που 

έχει φθάσει ή ξεπεράσει μόνο μερικές φορές σε διάστημα μεγαλύτερο της δεκαετίας, 

υπογραμμίζοντας την εύθραυστη κατάσταση της λιβανικής οικονομίας. 

        

Άλια Ν. Παπαναστασίου 

Σύμβουλος ΟΕΥ Α΄ 

Επικεφαλής Γραφείου Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων Βηρυτού 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---- 

2 Ο δείκτης προκύπτει από έρευνες διευθυντών αγορών σε 400 τοπικές εταιρείες. Μια μέτρηση κάτω του 50 

υποδηλώνει συρρίκνωση της οικονομικής δραστηριότητας και απαισιόδοξες προοπτικές, ενώ μια βαθμολογία 

άνω του 50 σηματοδοτεί βελτίωση. Ωστόσο, η αύξηση του δείκτη από μήνα σε μήνα, ακόμη και αν παραμένει 

κάτω από το 50, υποδηλώνει μια λιγότερο έντονη επιβράδυνση, η οποία μπορεί να ερμηνευθεί ως σχετική 

βελτίωση των συνθηκών.    
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ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ  

ΠΡΕΣΒΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΟΝ ΛΙΒΑΝΟ 

 

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή. 

2. Εφ’ όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τις ενημερώσεις του Γραφείου ΟΕΥ Βηρυτού, παρακαλείστε 
όπως αποστείλετε σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-beirut@mfa.gr). 

3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα 
υποκείμενα αυτών εκουσίως και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για 
στατιστικούς σκοπούς.  Η διαχείριση και προστασία των προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα στο 
εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο, σχετικά με την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων 
προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την προστασία 
προσωπικών δεδομένων από το Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-
dedomenon). 

4. Οι πληροφορίες, που περιλαμβάνονται στην παρούσα ενημέρωση, προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές 
(Εθνική Στατιστική Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και 
από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ Βηρυτού τηρεί επιφύλαξη ως 
προς τις ειδησεογραφικές πηγές, για τις οποίες δεν εγγυάται την ακρίβειά τους. 
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